

烟台牟平区新牟小学
2023-2024年度体育与健康工作自查报告

一、学校基本情况

烟台市牟平区新牟小学，专职体育教师 6 人，篮球场 1 块，足球场 1 块，体育器材室 1 个，篮球 80 个，足球 60 个，小体操垫 80 块，中体操垫 8 块。多年来学校坚持“为学生的发展和一生的幸福奠定基础”的教育理念，认真落实体育工作条例，大力开展阳光体育运动，坚守体育课、做活大课间、上好体活课、关注健康课、发展特色体育社团，带领学生进行多样的素质练习，激发学生对运动的热爱，培养坚持锻炼的运动习惯，提升学生的健康体质。

二、组织管理方面

学校成立了以王传林校长为组长，吴翠美副校长为副组长的体育工作领导小组，各班主任和体育教师为组员，明确体育成员的分工和责任。学校按照国家课程标准设置体育课时，制定了学校体育活动方案，组织实施上下午大课间活动，没有体育课的班级当天下午安排体育活动课，定期检查，切实保证了学生每天至少锻炼 1 小时。

学校确定了篮球和乒乓球两个特色体育项目，根据学生的特长开展了国家级篮球特色的篮球社团和省级体育传统项目的乒乓球社团，利用晚学后和周末进行社团活动。通过参加

区里的“阳光体育运动会”和篮球、乒乓球特色联盟联赛定期检查学生练习的成果。

三、教育教学方面

学校严格按照国家课程标准设置，一、二年级每周 4 课时，三、四、五年级每周 3 课时体育课，没有体育课的下午安排 1 课时的体育活动课。根据学生实际情况以及成长规律，分别对不同年级、不同学期进行了相应的学习训练计划。其中上学期包含了田径、篮球、足球、体操等项目，下学期涉及了田径、篮球、足球项目，天气不好的时候还设置了内堂课，让学生初步了解足球、篮球基本规则。

体育与健康课课时计划、备课齐全，教师加强教研，超周备课，并注重专业训练，提升自己的专业素养和授课水平。制定大课间和体育活动课的体育运动方案和具体活动配档，体育老师巡回指导，各班级组织有序。认真制定阳光体育运动会和体质达标运动会方案，学生全员参与每年的两次运动会，设置 50 米跑、坐位体前屈、仰卧起坐、1 分钟单人跳绳、篮球运球过杆、足球运球过杆、800 米跑等项目，全面做好学生体质监测，制定专项提升训练计划。开展队列比赛、篮球联赛、跳绳比赛、冬季长跑比赛等特色体育活动，定期对学生进行体育安全教育。

针对学校场地及学生实际情况，我校推进“一主两翼三延伸”全方位辐射的体育活动模式。“一主”——以多彩课堂为

主导夯实体育课框架。大胆地在年级内打乱行政班，学生兴味盎然地选择自己喜欢的体育活动课。“两翼”——以两次大课间为平衡点，细化体育活动。我们在大课间体育锻炼方面做了以下探索——自选体育器材、分层实效锻炼、竞赛激趣大课间。

“三延伸”当中的延伸一：以游戏为主的校内体育活动课，延伸二：“小手拉大手”，实现家庭亲子练。延伸三——“社区健身我参与”，促动孩子时时处处皆锻炼。精心设计特色体育作业，督促学生坚持锻炼。虽然受到没有运动场地的条件限制，但是在2023年牟平区阳光体育运动会上，我校三四年级的学生获得团体总分第三名的好成绩。

抓好体育特色社团建设，发挥专业教师的特长，利用社团活动时间和课后延时服务时间加强训练，让社团的孩子们发挥自己的体育特长，学有所成。因受场地限制，我校适当从校外聘请专业体育教练，联系校外训练场地开展专业训练，提升学生的训练水平。我校在全区的乒乓球联赛中获男、女团体双项冠军，在全区篮球联赛中获第三名。

我校不遗余力地加强和改善体育与健康工作，建立健全了学校体育工作机制，教育管理和教育水平有了较大的提高，充分保证了学校体育课和学生体育活动质量，完善了家校结合的体育网络，每年在各种体育活动中，诞生一大批“体育小明星”，培养了孩子良好的体育锻炼习惯和健康的生活方式，形成了热爱体育、崇尚运动、健康向上的良好风气。

看到成绩的同时，我们也发现了问题，与兄弟学校相比，我们现有的体育器材基本满足教学需要，但距离配备标准仍有一定差距。通过自查，我校将不断通过“软件从来、硬件从实”的原则，进一步完善有关制度，加强日常管理和检查监督，促使学校体育教育工作更上一个台阶，迈向更高的方向。